



Акционерное общество  
**РЫБОЛОВЕЦКИЙ КОЛХОЗ «ВОСТОК-1»**

---

690106, г. Владивосток, пр. Красного Знамени, д. 42, тел.: (423) 245-62-70, факс: (423) 242-05-77, e-mail: [vostok1@vostok1.com](mailto:vostok1@vostok1.com)  
[www.vostok1.com](http://www.vostok1.com)

---

№ 01 / 54 от 10.05.2021

**ПРЕЗИДЕНТУ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**В.В. ПУТИНУ**

Уважаемый Владимир Владимирович!

Обращаемся к Вам за защитой инвестиций в рыбной отрасли и сохранением перспективного направления по освоению глубоководных биоресурсов, которое в России оказалось на грани уничтожения.

Во время ежегодного послания Федеральному собранию России 21 апреля 2021 года Вы обратили внимание на необходимость настройки всей системы поддержки и защите частных инвестиций, отметив, что «Их эффективность будем оценивать по тому, какие новые продукты, услуги, технологии созданы для граждан, как вырос потенциал страны и каждого отдельного региона».

Поднятая тема действительно важна и актуальна для всех сфер деятельности и особенно для рыбной отрасли, в которой в последние годы проводится поспешная и недостаточно продуманная реформа по «пересмотру исторического принципа» распределения квот и введения системы инвестиционных квот.

Несмотря на обозначенную социально-экономическую пользу начатой реформы, в результате непроработанных действий и отсутствия учета отраслевых особенностей по факту наблюдается падение показателей рыбной отрасли, стагнация и даже уничтожение целых направлений отечественного рыболовства. Согласно данным Росстата суммарный вылов по отрасли сократился на 1,6%; прибыль по отрасли за год снизилась на 14,4%, а финансовый результат организаций рыбной отрасли по предварительным данным снизился на 16,4%.

Сложилась эта ситуация по причинам игнорирования мнения и рекомендаций профессионального рыбацкого сообщества, пренебрежения такими важными факторами рыбной отрасли как большое многообразие промысловых биоресурсов, нестабильности их запасов ввиду климатических изменений и повышенного промыслового прессинга.

Особенно хорошо это видно на примере глубоководного промысла.

Несмотря на многочисленные возражения профессионального рыбацкого сообщества, объекты глубоководного промысла также попали под начатую

реформу, в частности глубоководные крабы были включены в список инвестиционных крабовых квот.

Проигнорировано то, что глубоководные крабы являются самыми дешевыми и труднодоступными промысловыми крабами, ввиду чего являются низкорентабельными объектами промысла и требуют совершенно иного подхода, так как их промысел осуществляется на глубинах 1500 метров в отличие от остальных крабов, которые облавливаются на глубинах до 200 метров. Такая разница в глубинах промысла выставляет совершенно разные условия ведения промысла, технические требования к промысловым судам, тактике и технологии промысла.

Глубоководный промысел рыбы и краба – это относительно новое направление в отечественном и Мировом рыболовстве, которое активно развивалось только в России в последние 20 лет. Но это перспективное направление находится еще в стадии формирования и требует поддержки и стабильности. Пионером и лидером этого направления в России стал и остается АО «Рыболовецкий колхоз «Восток-1».

«РК «Восток-1» начал осваивать глубоководные рыбы и крабы с 2002 года. Постепенно приобретался опыт, и проводилась политика внедрения всех лучших мировых наработок. Предприятие приобретало флот за рубежом с износом корпуса всего 3%, при Регистровой норме 30%, что позволяло эксплуатировать их еще минимум 30 лет, - эти суда, лучше всего подходят для работы в открытом океане. И даже эти суда, способные работать в открытом океане, пришлось дорабатывать, используя новейшие разработки касательно ведения промысла на большой глубине.

Чтобы создать такой флот потребовалось за 17 лет провести 3 последовательные модернизации промыслового флота, 18 судов введено в строй. Это позволило компании до проведения инвестиционных аукционов иметь вылов 8079 тонн глубоководных крабов в год, в 2020 году после введения системы инвестиционных аукционов всего 4033 тонны глубоководных крабов.

РК «Восток-1» приобрел в 2002-2004 годах на аукцион квоты на вылов глубоководных крабов. За прошедшие 17 лет компания проделала огромный путь.

Вложив колоссальные частные инвестиции, в объеме более 68 миллионов долларов США, РК «Восток-1» сформировал отдельное направление в рыбной отрасли глубоководный промысел краба и рыбы. И эти 68 миллионов вкладывались постепенно в течение 14 лет и только с 2016 года пошла отдача, с 2016 года по 2019 год предприятие занимало первое место в рейтинге Администрации Приморского края.

В результате, огромных интеллектуальных, физических, а главное финансовых вложений. За эти годы «Восток-1» отработал новые методы и технологию глубоководного промысла, сделал этот вид промысла рентабельным, вывел на рынок новые продукты глубоководного промысла, увеличил промысловый флот с 3 до 18 единиц специализированных для глубоководного промысла судов, не имеющих аналогов в мире, увеличил с 280 до 1100 количество рабочих мест.

Увеличил собственный вылов глубоководных объектов в 5 раз, а благодаря тому, что наработки «Восток-1» были переняты другими компаниями, которые также начали осваивать глубоководные объекты, то суммарный вылов глубоководного промысла по отрасли увеличился почти в 4 раза, достигнув 55 тысяч тонн глубоководных рыб и крабов в год.

Чтобы достичь всего этого компания на протяжении 17 лет инвестировала огромные средства в:

1. Модернизацию и пополнение промыслового флота, было проведено 3 последовательные модернизации флота, которые позволили освоить промыслом глубины до 2500 метров, и на что было потрачено в общей сложности 50,3 миллионов долларов США.

2. Финансирование научных исследований, на что было потрачено более 5 миллионов долларов США.

3. На участие в обычных аукционах для приобретения дополнительных квот глубоководных объектов в период с 2012 по 2019 года было инвестировано более 3 миллионов долларов США.

4. Вложение в продвижение и маркетинг новой продукции также были огромны и составили порядка 10 миллионов долларов США. В результате непрерывного развития экспорта стоимость продукции глубоководного промысла выросла в два раза.

Это огромнейшие вложения для небольшой компании с реальным и осязаемым результатом для отрасли и Дальневосточного региона, и вместо того, чтобы поддержать компанию и помочь ей в дальнейшем развитии с выходом на освоение глубоководных ресурсов Мирового океана, РК «Восток-1» встал перед фактом потери многолетних инвестиций.

Абсолютно неоправданно и несправедливо у компании отобрали 50% квот глубоководных крабов, нанеся огромный финансовый удар, из-за которого компания вынуждена свернуть все свои перспективные и стратегически важные для страны разработки и планы.

Ударило это и по другим компаниям, и по отрасли в целом, в результате проведенных аукционов за 2 года вылов глубоководных крабов упал в 2 раза. Потеряно несколько сотен рабочих мест, нанесен удар и по государству в виде потери налоговых поступлений, что было установлено Счетной палатой по итогам 2020 года.

Мы кропотливо и терпеливо развивали это новое направление, позволяющее России выйти на совершенно новые позиции освоения ресурсов Мирового океана у Исключительных Экономических Зон других Государств. В 2018 году, в Мировом океане провели удачную экспедицию, что показало живучесть этой идеи.

Однако, в 2019 и 2020 году не смогли добиться от ФАР разрешения на продолжения этой важной для Государства работы.

То, что глубоководный промысел очень сложное направление, требующее не только поддержки со стороны государства, но и стабильности правового регулирования говорит несколько фактов:

1. Количество компаний, начавших заниматься промыслом глубоководного краба в 2002 году, сократилось с 81 до 16 в 2020 году. Произошло это ввиду сложности этого направления и низкой рентабельности промысла.

2. Выставленные на инвестиционный аукцион квоты глубоководного краба не могли продать в течение 2 лет, удалось это сделать только после 3-х кратного снижения начальной цены лотов. Не все лоты проданы до сих пор.

3. Для освоения глубоководного промысла нужны специализированные промысловые суда, оснащенные особо мощными механизмами и оборудованием, которые из-за отсутствия в России необходимых сопутствующих производств, построить на отечественных верфях просто невозможно. Прежде всего возникнут юридические сложности согласно Постановления Правительства № 719, такие суда не получают статуса построенных в России.

Все это является четким и понятным доказательством того, что глубоководный промысел — это очень капиталоемкое направление, требующее поддержки и защиты, как вложенных инвестиций, так и приобретенного опыта и наработок. Об этом Вам докладывала и Академия наук, на прошедшем в феврале 2018 года Госсовете по Науке и образованию, где было отмечено, что «глубины Дальневосточных морей таят в себе огромное количество всего неизвестного и неосвоенного, а глубоководные исследования очень сложны». Сразу после этого была подготовлена государственная программа исследований «Глубоководный пояс Дальневосточных морей России». Учитывая многолетний опыт глубоководного промысла, технические наработки и оснащение судов «РК «Восток-1», он был приглашен к участию в реализации названной программы в качестве единственного соисполнителя от промышленности. В рамках реализации этой программы «Восток-1» закупил видеокамеры с возможностью съемок на глубинах до 3000 метров и начал готовиться к разработке глубоководных автономных роботов для промысловых исследований. В результате отъема квот краба, от прибыли с которых планировалось осуществлять финансирование этих работ, мы вынуждены выйти из программы.

Именно освоение глубоководных ресурсов будет следующим шагом в развитии мирового рыболовства.

Уже сейчас тысячи судов Китая, Тайваня, Кореи и Японии, осуществили экспансию в Мировой океан и активно облавливают пелагические ресурсы, находящиеся у поверхности воды (кальмары, сайра и т.д.), но в дальнейшем они будут вынуждены и начнут освоение глубоководного промысла, в развитии которого Россия пока всех опережает.

В связи с этим именно развитие глубоководного промысла больше всего требуется в защите инвестиций, о которой Вы указали в своем Послании.

Уже понесенные огромные инвестиции в развитие глубоководного промысла фактически обнулены. Компания РК «Восток-1» в одночасье лишена 50% квот глубоководного краба, на выручку от которого и осуществлялись дальнейшие инвестиции по совершенствованию судов, тактики и методике работы на большой глубине, финансировались экспедиции в Мировой океан для закрепления статуса России в качестве мировой рыболовной державы.

В предыдущие годы суммарный годовой вылов глубоководных крабов по бассейну составлял 13,5 тыс. тонн постепенно совместно с наукой наращивали объем. В 2020 году этот показатель снизился наполовину.

Компании, которые польстились на снижение аукционной цены и рискнули приобрести лоты глубоководного краба, объективно не имеют производственных мощностей для работы на этом промысле. У них нет финансовых возможностей построить специализированный флот, по названным ранее причинам. В лучшем случае они построят простейшие и дешевые краболовные суда по минимальным требованиям, если вообще построят, учитывая низкую доходность глубоководных крабов. Но такие суда не смогут также эффективно работать, как имеющийся у нас и у других предприятий специализированный флот, который создавался поэтапно в процессе получения опыта глубоководного промысла. Поэтому в ближайшие годы объемы вылова глубоководных крабов останутся на нынешнем крайне низком уровне.

А мы вынуждены уничтожить имеющийся у нас специализированный флот либо продать его за рубеж, тем же китайцам, которые активно расширяют свое присутствие в Мировом океане.

В итоге Россия не просто понесет потери в вылове глубоководного краба, она понесет стратегические потери, приостановлено развитие перспективного глубоководного промысла. Имеющиеся у России преимущества на мировом рынке водных биоресурсов, достигнутые разработками АО «РК «Восток-1» современных технологий глубоководного промысла, из-за таких действий регулятора, могут быть безвозвратно утрачены в ближайшее время.

Перспективность и важность развития глубоководного промысла заключается в том, что благодаря существующим наработкам можно наладить эффективный промысел в Мировом океане, работая на больших глубинах, за пределами исключительных экономических зон других государств, т.е. за пределами их юрисдикций. Это огромнейшая перспектива, учитывая огромные морские пространства, располагающиеся за 200-мильными Исключительными Экономическими Зонами, и огромные еще никем не тронутые запасы водных биоресурсов. Но, видимо, будут этим заниматься уже другие страны, Россия останется на задворках, сама себя, сдерживая только в своей собственной Исключительной Экономической Зоне.

Уважаемый Владимир Владимирович!

Федеральным Агентством по рыболовству планируются проведение инвестиционных аукционов на оставшиеся 50% крабов, просим Вас вмешаться в процесс.

И с целью сохранения направления по развитию глубоководного промысла, просим Вас:

1. Поручить Правительству, исключить объекты глубоководного промысла рыбы и краба из списка объектов промысла, выделяемых для проведения инвестиционных аукционов, или,
2. Наложить мораторий на проведение инвестиционных аукционов или иной отъем квот глубоководного промысла на 12 лет, до 2034 года, в котором закончится действие договоров о закреплении долей квот, предоставленных на основе исторического принципа.
3. За это время направление по развитию глубоководного промысла окрепнет, получит необходимый задел и станет одной из основ отечественной рыбной отрасли.

С глубоким уважением

Председатель совета директоров



Шегнагаев В.Х.